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声音的发生与传播、乐音的特性
一. 基本要求：
1. 声音是由物体的振动产生的。
2. 声音的传播需要介质，任何物质都可以充当传播声音的介质。真空不能传声。
3. 知道回声及其利用。
4. 知道乐音的三个特性及其决定因素。
二. 重点：
声音的发生与传播及乐音的三个特性
三. 难点：[来源:学科网]
响度与音调的区分。
【知识要点分析】
1. 发声体在振动。
用手接解自己的喉咙，并发出声音，感受一下。我们发现手有麻的感觉，这是由于声带的振动。看来是因为声带的振动才使我们发出声音。蟋蟀没有声带，它的叫声是靠翅膀的摩擦发生振动而产生的。百灵鸟的叫声是靠气管和支气管之间的鸣膊振动产生的。
2. 声音的传播靠介质。
将一个发声的电铃放入一个大的空瓶中封闭，并与抽气机相连，开始我们还听到清晰的铃声，随着抽气机的工作，电铃的声音也越来越小，最后就听不见了，只看见在不断振动的电铃。这说明电铃仍然在发声，只不过是没有传出来。看来声音的传播需要媒介，真空不能传声。我们把这种媒介称之为介质。我们平时所说的话多数都是靠空气这种介质来传播的。而空气又是由许多气体组成的，所以任何气体都可以充当传[image: image1.png]2R (ZXXK.COM) R BT




播声音的介质。
岸上[image: image2.png]2R (ZXXK.COM) R BT




小朋友的大声的吵嚷，这时在湖边垂为什么不容易上鱼？看来鱼听到了吵嚷声，这个声音是靠空气和水传入鱼的耳朵中的。这说明水也能作为传播声音的介质。科学家做出电子诱鱼器放入网中，鱼通过水听到声音，就会自投罗网。不但水可以传声，而且任何液体都可以充当传播声音的介质。
土电话的游戏同学们都玩过，这说明了固体也能传声。
综上，声音的传播需要介质，任何物质都可以充当传播声音的介质。真空不能传声。
3. 声音的传播
   声音在不同的物质中的传播速度是不同的，一般情况下，声音在液体中的传播速度大于在空气中的传播速度，小于在固体中的传播速度。声音在空气中的传播速度还与压强和温度有关。[image: image3.png]2R (ZXXK.COM) R BT




只有在1个标准大气压、15摄氏度的空气中，声音的传播速度才是340m/s。在水中的传播速度大约是1500m/s。在钢铁中的传播[image: image4.png]2R (ZXXK.COM) R BT




速度大约是5200m/s。
4. 乐音与噪声
我们主要从以下几个方面来区分乐音与噪声：
第一方面，从物理学的角度来区分。凡是那些发声体振动有规律的，发出的都是乐音。而杂乱无章的，无规律的，则是噪声。
第二方面，从环保的角度来区分，凡是那些影响他人正常的学习、工作、生活、休息的声音，都是噪声。
5. 乐音的特性
（1）响度：就是指声音的大小或是强弱。它是由发声体振动的幅度和距发声体的远近来决定的。
（2）音调：就是指声音的高低。它是由物体振动的快慢也就是物体振动的频率来决定的。（频率的单位是[image: image5.png]2R (ZXXK.COM) R BT




赫兹，简称赫，用Hz来表示）[来源:学_科_网Z_X_X_K]
（3）音色又叫音品：它是指声音的品质和特色。它是由发声体本身来决定的。
 

【典型例题】
1. 周一的早晨，同学们正在操场上举行升旗仪式。一阵[image: image6.png]2R (ZXXK.COM) R BT




风吹来，国旗在风中发出“噼啪噼啪”的声音，可以看到国旗在不停地        ，风停了以后，国旗不再发声，这时国旗不再      。
提示：声音是由物体的振动产生的，有声音必定有振动。
答案：振动   振动
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. 自来水工[image: image8.png]2R (ZXXK.COM) R BT




人甲在一根很长的已供水的自来水管的一端敲一下水管，工人乙在水管的另一端贴近管壁，可听到:－（　　）
         A. 一次敲击声； 　　　　　　　B. 两次敲击声；
 　　　　C. 三次敲击声； 　　　    　　D. 无数次敲击声。
提示：声音的传播有三条路径：沿自来水管（钢铁）传播、沿管内的水传播、沿管外的空气传播。声音在这三种介质中的传播速度不同，在自来水管中速度最快，所以最先听到，在空气中最慢，所以最后听到。而且由于钢铁传播声音的损失较小，所以响度最大，而空气传声则比较小了。所以这里不但人一个早晚的问题，而且还有响度大小的问题。
答案：C

 

3. 某一运动会上100 米赛跑时，记时裁判员听到发令枪响后才按表记时，问裁判员给运动员少记了多少秒钟?

提示：运动员站在发令枪跟前，而计时员则在终点，离发令员100米，枪声传播100米远需要一段时间，所以，运动员开始起跑时，计时员因没有听到发令枪而并没有计时，故枪声传100米的时间就是晚计时的时间。
答案：v=s/t=100m/340m/s=0.294s

 

4. 一汽车以20米/ 秒的速度向一山崖开进，途中鸣了一声笛，2 秒钟后听到山崖传来回声， 当司机听到回声时，汽车离山崖还有多远?

提示：因为汽车和声音都传播了2s，所以我们可以计算出车的路程S车=V车t=20m/s×2s=40m。而声音传播的路程S声=V声t=340m/s×2s=680m。而题目中求的是听到回声处到山崖的路程，所以S=（680m－40m）/2=320m. 

答案：320米。
 

【模拟试题】（答题时间：45分钟）
1. 声音是由物体的______而发生的，发声物体的振动停止，发声也______。
2. 登上月球的宇航员们即使相距很近也不能直接听到对方的讲话，必须靠无线电话交谈，这是因为______。
3. 声音要靠______传播，真空______传声。
4. 声在钢铁中传播的速度是_____米／秒，合______千米/小时。
5. 乐音的三个特征是______、______、______.

6. 若蜜蜂的翅膀每分钟振动3600次，则其振动的频率是______Hz.

7. 响度的大小跟______和_____[image: image9.png]2R (ZXXK.COM) R BT




_有关．声音的高低决定于_____。
8. 音调和响度都相同的不同种乐器发出的声音也能被人区分出来，这是因为它们的______不同。
9. 一般情况下，声音在气体中比在液体中传播______，声音在固体中比在液体中传播____[image: image10.png]2R (ZXXK.COM) R BT




__[来源:学+科+网]
10. 声音在25℃的空气中传播的速度是346米／秒，要使声音传播到450米的地方需要______秒。
11. 女高音和男低音的主要不同是______。一个同学大声说话和小声说话主要是他的声音的______不同。
12. 人耳要将回声与原声区分开，必须满足:传入人耳的原声与回声时间相差______秒以上，人距障碍物不得小于______米。
13. 利用回声测定海底的深度，需要先知道______，需要测出______，然后利用______公式计算。
14. 人们彼此交谈的语声，是靠______传播的。
 

二. 选择题
15. 某同学看到一道闪电后4.5s听到雷声。若声音的传播速度为340m/s，光速为3×108m/s，则雷电发生处距同学的距离是（　　）
A．1.35×109m   B．1440m    C．720m  D．无法计算
16. 拿一张硬纸片让它快些从一木梳上划过，再让它从同一木梳上慢一点划过，则两次所发出的声音: （　　）
A．响度不同 

B．音调不同　　
C．音色不同 

D．前三者都不同．
17. 先轻敲一个大钟，再用力敲一个大钟，两次听到大钟发出的声音： （　　）
　　A．响度不同

B．音调不同  
C．音色不同
18. 当听到几个熟悉的同学谈话的声音时，你往往很容易判断出都是谁在谈话，这时你判断的主要根据是它们的： （　　）
　　A．音色不同 

B．音调不同 

C．响度不同
19. 下列关于声音现象的说法中， 正确的是:（　　）
　　A. 有物体振动，人就一定能听到声音；[来源:Z|xx|k.Com]
　　B. 有声音产生，就一定有物体在振动；
　　C. 振动停止以后，声音要慢慢消失；
　　D. 只要我们对着高墙喊话[image: image11.png]2R (ZXXK.COM) R BT




，就一定能听到回声。
20. 用两个金属盒或塑料瓶盖，中间串上一根塑料绳，做成[image: image12.png]2R (ZXXK.COM) R BT




一个土电话，这是利用了:（　　）
A. 回声；　B. 空气传声；　C. 固体传声快；　D. 气体传声快。
21. 我们能听到物体发出声音的条件是［ ］
A. 有发声体；    　B. 有发声体和介质；　 

C. 有介质和耳朵；　D. 有发声体、介质和耳朵。
22. 大多数人都喜欢听听音乐、乐曲动人与否的原因是： ［ ］
A.音调的高低转化
B.响度大小的变化
C.音调、响度和音色三要素的谐调性的统一
D.有音调、响度和音色三者的统一还不够，还必需有音调和响度自然变化
 

三. 实验题：把发声物体放在玻璃罩里，用抽气泵把罩里面的空气抽空。
1.在抽空过程中，你听到的声音将_____，最后______。
2.如果用秒表计时，能否计算出抽空罩内空气的时间：____，这种确定把罩内空气抽尽的时间的测定方法是_____。
3.声音需要两个条件：振动和传播介质。这个实验是把哪个条件去掉了，答：___________。
 

四. 计算题
用回声可以帮助船只测量水深，因此在海洋和江河的考察船上都装置有声纳。如果声音在水中的传播速度为1500米／秒，在考察时发出声音0.8秒钟后接收到了回声，这里的水深为多少？
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【试题答案】
一. 填空题
1. 振动   振动              2. 没有传播声音的介质
3. 介质  不能              4. 5200     18720[来源:学科网]
5. 响度 音调 音色（[image: image14.png]2R (ZXXK.COM) R BT




音品）         6. 60

7. 振幅   距发声体的远近   频率
8. 音色          9. 慢  快          10. 1.3

11. 音调不同   响度        12. 0.1     17

13. 声音在某种介质中的传播速度v，测量声音从发出到返回的时间t，s=vt/2

14. 空气
二. 选择题：
15. B    16. B    17.  A   18. A   19. B    20. C    21. D    22. C    

三. 实验题：
1.逐渐变小；听不到声音
2.能够；从抽气开始计时，到听不见声音时停止计时，此间所用的时间即为抽气时间
3.传播声音的介质
四. 计算题：
600m
【励志故事[image: image15.png]2R (ZXXK.COM) R BT




】
磨练召唤成功的力量
一个人在高山之巅的鹰巢里，抓到了一只幼鹰，他把幼鹰带回家，养在鸡笼里。这只幼鹰和鸡一起啄食、嬉闹和休息。它以为自己是一只鸡。
这只鹰渐渐长大，羽翼丰满了，主人想把它训练成猎鹰，可是由于终日和鸡混在一起，它已经变得和鸡完全一样，根本没有飞的愿望了。
    主人试了各种办法，都毫无效果，最后把它带到山顶上，一把将它扔了出[image: image16.png]2R (ZXXK.COM) R BT




去。这只鹰像块石头似的，直掉下去，慌乱之中它拼命地扑打翅膀，就这样，它终于飞了起来！
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